

编者按:6·18齐齐哈尔烤肉美食节即将启幕,本报记者日前走进齐齐哈尔,踏访宝藏烤肉店,亲身体验升腾的烟火、滋滋的肉香;听回头客讲述他们“非烤不可”的炙热缘由;与店主、大厨、炭长探讨烤肉好吃的秘笈……
满足味蕾之余,你还可以到扎龙湿地风光观丹顶鹤起舞,参观“国宝”一重、建龙北满特钢等国之重器,游览碾子山军事文化主题公园、飞鹤观光牧场等,独特的工业军事游体验令人难忘。
循着烤肉香来到齐齐哈尔,了解越多感受越深,你会情不自禁恋上那座城。

“循着烤肉香来到齐齐哈尔”系列报道之一

烤肉店里的回头客

□本报记者
张海鹰 毛晓星

进入3月后,齐齐哈尔各烤肉店的客流就持续攀升,尤其省内短线游出现井喷。据当地商务和旅游部门的不完全统计,今年“五一”假日期间,齐齐哈尔烤肉门店日均收入普遍同比增长3倍~4倍,累计接待外来游客20万人次。截至5月末,八成游客来自哈尔滨、大庆、绥化、黑河等地。进入6月后,外省游客明显增加。其中,有多次网购齐齐哈尔烤肉,周末驱车500多公里现场体验的;有循着探店网红、吃播、网站热帖等足迹而来,只为这一口无肉不欢;还有带家人来逛吃的……

众多齐齐哈尔烤肉头回客正慢慢成为回头客。



①纵情高歌,祝闺蜜生日快乐。
②正宗齐齐哈尔烤肉味道。
③美食也可以这样治愈人心。
本报记者 毛晓星 姜轶东摄

1 本地回头客的让座感动

“知道你家‘五一’人多,我们就不去添麻烦了,也给外地游客腾个好地方”

“齐齐哈尔烤肉”一说,清朝时期因战而起。传说当时索伦总管卜奎喜食烤肉,力大无比,英勇善战,其倡导士兵吃牛肉,亲授烤肉技艺,力主吃肉健身强武,从而大大提升了军队战斗力,多次击退敌寇的入侵。为纪念他,人们将这座城市称为“卜奎城”——“卜奎”,成了齐齐哈尔的别称。

在齐齐哈尔劳动湖文化广场,卜奎“力分双牛”雕塑栩栩如生,再现了这位拥有巨大神力的勇士一人力分双牛、气冲云天的场景,也为齐齐哈尔人性格中自带的勇敢豪爽寻到历史踪迹。我们就从这里出发,致敬“战神”,霸气开启吃肉之旅。

位于当地最负盛名的烤肉美食街东四道街上,撒撒米传统烤肉店的门脸既大气又极具特色,网红主打菜撒撒米大片肉堪称这条街上的爆款美食。“我是被沈腾和我爸馋过来的。”10岁的哈尔滨游客李倩颖说。她的父亲李先生告诉记者:“我也是多年前被朋友‘馋’过来的,齐齐哈尔烤肉太哇塞了。尤其这家新开的撒撒米,大片肉绝了,精致得细腻,让人特别满足。”

在齐齐哈尔读大学的安徽人邓同学,每周都要和室友一起出来吃顿烤肉解馋,“齐齐哈尔的牛肉好,和我们老家的肉很不一样,有嚼劲,有奶香味,特别新鲜,我经常邮回去一些,家里人都都说好吃。”

撒撒米传统烤肉店的申红经理告诉记者,这个店虽然刚开业一年多,但生意一直不错,六成都是本地回头客。

2 大片肉一口炫的顶流诱惑

“吃完一次想第二次,朋友客户都说好”
“一周至少吃三回,要不浑身不得劲”

梅里斯大片肉在齐齐哈尔烤肉圈里,绝对是一股顶流。走进梅里斯烤肉文化展览馆,这里处处都在向游人展示齐齐哈尔最原汁原味的烤肉文化和烹饪技艺。来梅里斯,你一定要知道梅里斯烤肉的“五大怪”:第一怪,烤肉里边放野菜——柳蒿芽拌肉;第二怪,两根签子串肉片——特色烤大片肉串;第三怪,烤肉酱料自成派——梅里斯特色柳蒿芽酱;第四怪,冷面热汤做出来——热汤咸口冷面;第五怪,野草泡茶来招待——每桌必备柳蒿芽茶。

赵兴家大片肉是当地最有代表性的老店。就餐间隙,梅里斯达斡尔族区安徽商会的司建江操着安徽口音和记者聊了起来:“我来齐齐哈尔工作好多年了,特别喜欢这里的烤肉,一周至少吃两次。赵兴家很有特色,尤其苏子叶包大片肉和柳蒿芽拌肉,去火、健脾胃、消暑,吃完一次想第二次,朋友客户都说好。”桌上的热汤冷面也是很多回头客的最爱,面上飘着淡淡的油沫,带着浓浓的肉香味,“面特筋道,热汤不激胃,每次必点。”司建江的朋友强力推荐。

推开卜奎北大街上韩园大片肉的店门,一股股肉炭香直冲鼻腔,再发散开来,不停地撩拨味蕾。靠门口坐着一家三口。与大口吃肉、大口喝酒的食客不同,他们吃得相当优雅,细嚼慢咽中体现吃肉乐趣,咂嘴舔唇中透露出对美食的热爱。这家的妈妈刘女士告诉记者,他们是本地人,特别爱吃烤肉,一周都吃两三回。“我们这代齐齐哈尔人从小吃烤肉长大,饿的时候第一个念头就是去吃烤肉。他家大片肉看着肥,吃起来一点儿不腻,我超喜欢把大片肉先沾上甜辣酱,再滚上干料,然后用生菜包着一口炫,嘎嘎香!还有超级大的大鱿鱼,一个就能让你吃到饱。”姜先生说。

3 深夜小酒馆的治愈系调调

“融合性很巅峰,可以说是‘齐齐哈尔烤肉天花板’”

在建华区凤凰城附近,最不像“齐齐哈尔烤肉”的杨小佳烤肉小酒馆里,棚顶吊着的美食治愈系语录,让疲惫一天的年轻上班族释放压力,拥抱美好心情。

驻唱歌手活力四射,一曲超嗨歌曲让就餐气氛直接拉满。下班后吃着烤肉来一杯,是当地年轻人最乐意畅享的生活方式。海盐荔枝味、百香果味、樱桃果味、德式小麦等精酿啤酒,在这里卖得特别俏。轻品一口,或是豪爽干杯,凉爽瞬间沁入心肺涌遍全身,微醺中飘散出满满的幸福感。

这个“可以烤肉的深夜小酒馆”,已然成为年轻人小聚的必来打卡地。游客贾女士是大庆周末赴齐吃肉团中的常客。“我们就为烤肉而来,一到周末就约好来齐齐哈尔报到,你说香不香吧!国际烤肉美食之都真不是盖的,性价比特别高。非常喜欢杨小佳的装修风格,很潮,这种‘烤肉+’的融合性体验很巅峰,肉也好吃,可以说是‘齐齐哈尔烤肉天花板’。”她说。

靠窗的一桌,四个女生喝美了、也唱嗨了,连着点了好几首歌,“我今天给姐妹儿过生日,特意来杨小佳搞气氛,倍儿有面子。”在这里,肉和食客默契十足,呈现出一种双向奔赴的快乐。

4 烤肉店上午9点开烤的魅力

“别人家吃肉论盘,这里论盆。现切现拌,肉好量足,在齐齐哈尔是出了名的”

“从上午9点开始,就有人推门进来过秤开烤,翻台率特别高。”在民乐街上生意爆棚的马佳地摊烤肉店,人声鼎沸,客流不断。记者16时到店,仍需排半圈等位。别人家吃肉论盘,这里论盆。牛肉都是现切现拌,称重后直接开烤。带朋友来就餐的梁先生告诉记者:“马佳的肉好量足,在齐齐哈尔是出了名的。你让我们当地人推荐,肯定是最实惠的马佳啊。”

老板马稳告诉记者,今年进入烤肉旺季后,这个店每天牛肉销量达2000斤左右,“走出去的齐齐哈尔人逢年过节返乡,必须来我家烤一次,说‘不吃你家烤肉,好像没回到家乡一样’。”

乘着高铁来齐齐哈尔过“六一”的大庆9岁男孩孙同学告诉记者:“同学跟我说了好几次齐齐哈尔烤肉好吃,我一直特别想来,这个‘六一’终于实现了,真香啊!”孙同学的妈妈说,他们来时的高铁车厢里,大多旅客都是短途亲子游,大家聊得最多的就是好好吃顿烤肉。“我刚才又买了10斤塑封包装拌好的家庭拌肉,带回家给亲戚朋友尝尝。”

踏遍青山只为守护那一片绿

□陈冬 田兆军
本报记者 马一梅 李健

有这样一群人,他们长期与青山草木为伴,每天行走在山林间,却无暇欣赏山间美景,一心守护林区生态安全,用脚步诠释责任与担当,他们就是林区生态护林员,绿水青山的守护者。

清晨,龙江森工大海林林业局有限公司太平沟林场的生态护林员贾庆利和他的同事已经收拾好行囊,骑上摩托车去往当天的巡护地点。

“今天你走下道,我走上道,随时把高音喇叭打开,害怕时候就喊一喊。”到达山脚下,贾庆利向同行的护林员叮嘱道。

经过一段崎岖的山路,贾庆利到了今天的巡护林班,开始一天的森林巡护工作。贾庆利今年59岁,从事巡护工作已经二十多个年头了。在这二十多年里,他以山为家,以林为伴,常年冒酷暑,顶寒风,穿山越

岭,跋山涉水,只为心中那片绿水青山。

“赵永民,我发现两棵枯树疑似染上松材线虫病,你过来鉴定一下。”刚刚到达巡护林班,贾庆利就发现了情况并向林场病害防治报员打电话沟通了情况。

“我们发现疑似松材线虫病的树后,都会第一时间向林场专业病害防治报员汇报,林场安排技术人员来鉴定。”贾庆利说。

处理完疑似松材线虫病枯立木后,贾庆利来不及擦去额头上的汗珠,伴随着阵阵高音喇叭的警报声,继续在山林间穿梭,赶赴下一处巡护地点。

走着走着,贾庆利忽然停了下来,原来他发现了一个锈迹斑斑被草木枝隐藏起来的猎套。“这是狍子套,一看就是好多年之前的。现在这种套都让我们清除了,在一些不容易发现的地方,偶尔还会存在一两个。”贾庆利说。

结束了上午的巡护工作,中午12点,贾庆利打开背包拿出早上准备好的饭菜,席地而坐吃了起来。贾庆利说:“巡护员一天的巡护工作量很大,随时饿了随时吃,渴了喝一口山泉水。”

当上护林员,注定停不下脚步,吃苦是必修课,磕碰是经常事,流汗更是家常便饭。贾庆利所处的大海林局公司管护实施总面积266310公顷,下辖18个林场(所),977个林班,划分为58个管护站,设置生态护林员445人,分别负责445个管护责任区。每一名生态护林员都肩负着森林管护、森林防火巡查、森林法规宣传、防盗采盗伐、保护野生动植物等工作职责,他们不仅是生态文明的践行者,绿水青山的守护者,更是森林资源保护的排头兵。

结束了上午的巡护工作,中午12点,贾庆利打开背包拿出早上准备好的饭菜,席地而坐吃了起来。贾庆利说:“巡护员一天的巡护工作量很大,随时饿了随时吃,渴了喝一口山泉水。”

“今天还顺利吗?贾叔。”

“今天还挺顺利,你那边呢?”

“我这边也行。”

“回去做好记录,咱们回家吧。”

太阳即将落山,贾庆利与同事在山脚下会合。简单交流后,他们踏上了回家的路程。

贾庆利只是众多生态护林员中的一员。他们在远离城市的大山深处,每天在山间巡逻,成了森林的哨兵,守护着那里的一草一木,用实际行动捍卫着绿色家园,兑现着对“绿水青山”的承诺。

“我们森工林区停伐快十年了,林子越来越茂盛,野生动物也越来越多。明年我就退休了,我要站好最后一班岗,守护好这片绿水青山,为我们的子孙后代留下‘金山银山’。”贾庆利坚定地说。

新龙江 新故事

一、二版责编:郭 涛(0451-84697336)
一版执编/版式:史向阳(0451-84655067) 二版执编/版式:刘柏森(0451-84655248)

一、二版美编:于海军 赵 博(0451-84655238)

“跨国公司龙江行”走进哈大齐



本报讯(记者李天池 见习记者梁金池)12

日下午和13日,参加跨国公司龙江行的20余位企业家代表马不停蹄走进哈大齐实地考察。

在深哈产业园,代表们了解到,该产业园是深圳、哈尔滨“双城”合力共建的,打造的不仅仅是一个物理上的空间,更是“带土移植”深圳经验,推动“深圳经验”转化为“哈尔滨实践”。

在大庆产业馆,企业家代表了解到,大庆一直致力产业转型、实施创新驱动,在加快传统产业改造升级基础上,大力推进新兴产业梯次成长,以数字赋能提振实体经济,构建“1+3+5”现代工业新体系。

在齐齐哈尔(富裕)生物基新材料循环经济产业园,企业家了解到该园区具备原料供应优势、物流运输优势、要素供给优势、人才保障优势、政策环境优势等五大优势。

结束两天的调研,企业家代表纷纷表示,此次活动展示了黑龙江省扩大高水平对外开放的坚定信心,释放了吸引跨国公司到黑龙江来投资的满满诚意。

企业家代表参观深哈产业园综合展览中心。本报记者 荆天旭摄

哈尔滨规划到2025年——

二环内建成“二公里充电圈”

本报讯(记者韩丽平)日前,记者从哈尔滨市发改委获悉,为推动哈尔滨市能源产业取得长足发展,哈市印发出《哈尔滨市天然气利用规划(2019~2035年)》等5个专项规划。

这些规划,进一步明确了哈尔滨市能源产业发展目标:力争到2025年,全市天然气利用规模占能源消费总量比例达到7%以上,配电网规划新建、改扩建110(66)千伏变电站120座以上,新增变电容量170万千瓦以上;全市非化石能源占一次能源消费比重提高到15%以上,新型储能规模达到100万千瓦;全市基本建成市域公共充电网络,三环内建成“五公里充电圈”、二环内建成“二公里充电圈”,满足超过5万辆电动汽车充电需求;全市风电装机800万千瓦左右,太阳能装机170

万千瓦左右、水电装机10万千瓦左右,全市能源结构进一步优化,电能占终端用能比重达到15%以上。

据悉,截至目前,哈市全市公共、专用充电设施终端数量达6044个,个人充电设施终端达9857个。

为有效服务能源项目建设,哈市发改委强化项目的监测调度,建立项目推进台账,实行每周调度,按月踏查,紧盯关键点,挖掘潜力点、找准突破点,强化部门协同联动,集中推进省重点能源项目建设,争取中央预算内投资、政策性开发性金融工具和奖补资金支持,为“气化龙江”、热电联产、充电基础设施、可再生能源发电等重点项目提供有力支撑,一大批能源项目建设进度不断加快。

中国石墨产业高质量发展论坛在鸡西举行

本报13日讯(记者孙伟民)13日,中国石墨产业高质量发展论坛(兴凯湖石墨论坛)在鸡西市举行。来自国内外石墨行业知名院士、专家、学者及企业家汇聚鸡西,以“绿色、高质量、可持续发展”为主题,聚焦石墨产业发展现状,共话行业发展前景,共谋产业发展大计。

本次论坛由中非金属矿工业协会、鸡西市人民政府主办,中国非金属矿工业协会石墨及石墨材料专委会、鸡西市工业和信息化局承办。

鸡西石墨资源富集,已探明石墨储量9.75亿吨,远景储量20亿吨以上,50%以上为大鳞片晶质石墨。鸡西市的石墨开发已有80余年历史,是全球天然鳞片石墨主产区之一。

近年来,鸡西市牢牢把握高质量发展这个

首要任务,把石墨产业作为转型发展的主攻方向和重中之重,依托得天独厚的资源禀赋,秉持“高端化、绿色化、智能化、整合化”的发展理念,大力推动石墨产业向中高端迈进,全力打造高质量跨越发展的核心增长极。

鸡西市已发展为最重要的石墨新材料生产加工集聚区,现有石墨生产企业66户,深加工企业占比达80%,形成了蓄能材料、密封材料、超硬材料、传导材料、石墨烯材料等8个产业链条,制品涵盖25个类别300余个规格。形成了以负极材料、高纯石墨、超细活性炭、石墨坩埚、超高功率石墨电极为主导的系列化深加工产品。

该市还拥有国家级石墨产品质量检验检测中心,国内石墨产品检测覆盖率100%,国际标准采用率60%。

虎林“旅游+”产业融合发展推介会举行

本报13日讯(胡宜修 记者刘欣)13日,虎林市第四届“旅游+”产业融合发展推介会在哈尔滨举行。来自北京、天津、吉林、辽宁及省内120多家旅行社和省外电商销售平台代表参加了当天的活动。

推介会上,虎林市政府与一些旅行社代表签署了《关于各省旅行社“引客入虎”合作协议》,

预计今年将向虎林发送游客1万人次;黑龙江省森之源绿色食品有限公司、虎林市绿都蜂业有限公司、黑龙江完达山酒业有限责任公司、黑龙江省迎春蜂产品股份有限公司等虎林当地企业与山东食养粮仓供应链公司签署《农文旅绿色食品供应链、线上平台合作协议》,预计将为这些企业累计增加年收入达1000万元。

大庆第四纪猛犸象光影乐园16日开放



本报讯(李慧呈 记者李民峰 赵吉会)距离

第五届黑龙江省旅发大会召开的日子越来越近。16日,大庆市将再添